



ÉPÍTÉSI ÉS KÖZLEKEDÉSI
MINISZTERIUM

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Az Európai Örökség cím elnyerésére pályázó helyszínek nemzeti szintű előzetes kiválasztása

A kulturális örökség védeleméért felelős miniszter (a továbbiakban: miniszter) – összhangban az *Európai Örökség cím elnyerésére pályázó helyszínek nemzeti szintű előzetes kiválasztására vonatkozó eljárási szabályokról* szóló 52/2013. (VII. 15.) EMMI rendeletben (a továbbiakban: EMMI rendelet), valamint az *Európai Örökség címre vonatkozó európai uniós fellépés létrehozásáról* szóló, 2011. november 16-i 1194/2011/EU európai parlamenti és tanácsi határozatban (a továbbiakban: EU határozat) foglaltakkal – meghirdeti az Európai Örökség cím (a továbbiakban: cím) elnyerésére pályázó helyszínek nemzeti szintű előzetes kiválasztására vonatkozó pályázatot.

Az Európai Örökség cím

Az Európai Örökség cím általános célkitűzése, hogy az európai polgároknak, különösen a fiataloknak, az **európai történelem és kulturális örökség közös értékeire** és elemeire alapozva megerősítse az **Európai Unióhoz való tartozás** érzését, megszilárdítsa a **nemzeti és regionális sokszínűség** elismerését és élénkítse a **kultúrák közötti párbeszédet**. Ennek érdekében a cím egyrészt azon **helyszínek szimbolikus értékének hangsúlyozására** és ismertségének növelésére törekszik, amelyek jelentős szerepet töltek be **Európa történelmében és kultúrájában és/vagy az Európai Unió építésében**, másrészt az európai polgárok Európa történelméről és az Unió építéséről, továbbá közös, de eltérő kulturális örökségéről, különösen az európai integráció folyamatának alapját képező **demokratikus értékekről és emberi jogokról** szóló ismereteinek gyarapítását célozza.

Fentiekkel összhangban az európai uniós fellépésben közreműködő helyszínek megismerhetőségük fokozása mellett európai jelentőségük kiemelésére, a régió vonzerejének növelése, gazdasági és fenntartható fejlődése előmozdítására, az európai polgárok közös kulturális örökségükkel való megismertetésére, a kultúrák közötti párbeszéd élénkítésére, a kulturális örökség, illetve a kortárs művészeti és alkotói tevékenységek közötti szinergiák ösztönzésére, illetőleg a tapasztalatok és a legjobb gyakorlatok megosztásának uniószerte történő elősegítésére törekszenek.

Fogalmak

Önálló helyszín: adott helyhez kötődő műemlék, természeti, víz alatti, régészeti, ipari vagy városi helyszín, kultúrtáj, emlékhely, kulturális javak és tárgyak, valamint szellemi örökség, beleértve a kortárs örökséget is;

Nemzeti tematikus helyszín: ugyanazon tagállamban található helyszínek, amelyek közös pályázat benyújtása érdekében valamely meghatározott témára összpontosítanak;

Transznacionális helyszín:

- a) különböző tagállamokban található helyszínek, amelyek közös pályázat benyújtása érdekében valamely meghatározott témára összpontosítanak, vagy
- b) a legalább két tagállam területén elhelyezkedő helyszín.

Pályázók köre

A pályázaton az egyes helyszínek önállóan, továbbá nemzeti tematikus helyszínként, illetve transznacionális helyszínként indulhatnak.

Pályázatot nyújthatnak be a helyszínek tulajdonosai, vagyonkezelői, vagy az azokkal megállapodást kötött szervezetek, vagy ezek hiányában a helyszín szellemiségéhez kötődő szervezetek.

Nemzeti tematikus helyszín esetében a koordinátorként kijelölt helyszín nyújthatja be a közös pályázatot.

Transznacionális helyszín esetében jelen pályázat keretében magyarországi helyszín csak akkor nyújthat be pályázatot, amennyiben e helyszín a transznacionális pályázat koordinátora.

Pályázat benyújtásának módja

Pályázni a mellékelt, az Európai Bizottság által készített és közzétett, a nevezett helyszín típusának megfelelő **pályázati formanyomtatvány** kitöltésével és benyújtásával lehet (a továbbiakban: pályázat).

A pályázatot postai úton **2 eredeti példányban**, továbbá elektronikusan („pdf” formátum) kell megküldeni az alábbi címekre:

Postacím:

Építési és Közlekedési Minisztérium
Építészeti Stratégiáért Felelős Helyettes Államtitkárság
1055 Budapest, Bihari János utca 5.

E-mail: palyazat.eoc@ekm.gov.hu

A borítékon, illetve az e-mail tárgyában az „EÖC Pályázat 2024-2025” hivatkozás megjelölése szükséges.

A pályázat benyújtásának nyelve: magyar. Amennyiben a helyszín **kiválasztásra** kerül, a pályázó köteles gondoskodni a pályázat **angol** nyelvre fordításáról legkésőbb **2025. február 15.** napjáig.

A pályázat szerkesztési követelményei: Arial betűtípus, 11-es betűméret, 1,15 sorköz, sorkizárt.

A formanyomtatványon jelzett **terjedelmi korlátozást** (maximális szó- vagy oldalszám) szigorúan be kell tartani. **Nem vehető figyelembe** a pályázat azon része, amely a megszabott korlátozást meghaladja.

A pályázat valamennyi oldalát a pályázó képviselőjére jogosult **kézzel** írással, utolsó oldalát pedig a képviselő **hivatalos aláírásával** (pecsétjével) szükséges ellátni.

Határidő

A pályázatok benyújtásának határideje: **2024. június 30.** Határidőben benyújtottnak minősül az a pályázat, amelyet legkésőbb 2024. június 30. 23:59 óráig e-mailen megküldtek, s amelynek eredeti példánya a postai bélyegző szerint 2024. június 30. napján feladásra került.

A pályázatok elbírálása

A pályázatok **formai szempontból történő** értékeléséről a miniszter gondoskodik.

A **késedelmesen** benyújtott pályázat elutasításra kerül.

Hiányosan beadott pályázat esetén a pályázó, a hiánypótlási felhívás kézhezvételétől számított **15 napos határidőn** belül köteles a hiánypótlási felhívásnak eleget tenni. Ha a pályázó a hiánypótlási felhívásnak a megadott határidőn belül nem, vagy nem a felhívásban foglaltak szerint tesz eleget, a pályázat a rendelkezésre álló dokumentumok alapján kerül elbírálásra; amennyiben az nem lehetséges, a pályázat elutasításra kerül.

A pályázatokat **szakmai szempontból** a miniszter által felkért tagokból álló eseti szakértői tanácsadó testület értékeli. A testület a pályázatok értékelését az EU határozatban lefektetett célkitűzések figyelembevételével, valamint az EU határozat 7. cikkében megjelölt alábbi kritériumok alapján végzi:

a) A címre pályázó helyszín olyan hely, amely **szimbolikus európai értéket képvisel**, és jelentős szerepet töltött be Európa történelmében és kultúrájában és/vagy az Unió építésében. A címre pályázó helyszíneknek így az alábbi kritériumok közül **egynek vagy többnek a teljesülését kell igazolniuk:**

- határokon átnyúló vagy páneurópai jelleg: hatásuk és vonzerejük miként terjed túl egy adott tagállam nemzeti határain;
- helyük és szerepük az európai történelemben és az európai integrációban, kapcsolódásuk jelentős európai eseményekhez, személyekhez vagy mozgalmakhoz;

- helyük és szerepük az európai integráció alapjául szolgáló közös értékek kialakításában és előmozdításában.

b) A címre pályázó helyszíneknek olyan **projektet kell benyújtaniuk**, amely kiemeli európai szimbolikus értéküket és európai jelentőségüket az alábbiakban leírtak szerint. A javasolt projektnek **tartalmaznia kell** a következő felsorolt **valamennyi elemet**:

- a helyszín európai jelentőségének tudatosítása;
- oktatási tevékenységek szervezése;
- a többnyelvűség előmozdítása;
- együttműködés az Európai Örökség címben részesült egyéb helyszínekkel;
- a helyszín népszerűsítése új technológiák felhasználásával;
- a helyszín európai szintű ismertségének és vonzerejének növelése;
- kortárs művészeti és kulturális tevékenységek.

c) A címre pályázó helyszínek **munkatervet nyújtanak be** a működési kapacitás igazolásához, amelyhez az alábbiakat kell rendelkezésre bocsátaniuk:

- **Egyoldalas működési költségvetési nyilatkozat** a helyszín általános irányítására vonatkozóan (az állagmegőrzési munkálatok kivételével), amely tartalmazza az éves működéshez és kommunikációhoz szükséges összegeket, valamint a kulturális, oktatási, kutatási és hálózatépítési költségeket. Ezenkívül meg kell neveznie a helyszín számára elérhető legfőbb bevételi forrásokat.
- **Egyoldalas nyilatkozat a szervezeti felépítésről** és a projekt végrehajtására elkülönített **emberi erőforrásokról**.

A kitöltött pályázati formanyomtatvány része a címet nyert helyszínek négyévente megvalósuló ellenőrzési eljárásának és az annak keretében elkészítendő monitoring jelentésnek, amely során ellenőrzik, hogy az adott helyszínek továbbra is betartják-e a pályázatukban benyújtott projektben és munkatervben foglaltakat, az előzetes nemzeti szintű kiválasztási évben már megvalósuló, vagy legkésőbb a kijelölés évében elkezdett, valamint az azt követő négy évben tervezett tevékenységeket illetően.

Transznacionális helyszínek abban az esetben ítélték oda a cím, ha az alábbi feltételek mindegyikét teljesíti:

- valamennyi részt vevő helyszín maradéktalanul megfelel a kritériumoknak;
- az egyik részt vevő helyszínt kijelölik koordinátornak, amely a Bizottság számára kizárólagos kapcsolattartó pontként fog szolgálni;
- a helyszínek közös névvel pályáznak;
- adott esetben igazolják az egyértelmű tematikus kapcsolatot.

Nemzeti tematikus helyszínek abban az esetben ítélték oda a cím, ha az alábbi feltételek mindegyikét teljesíti:

- a közös pályázat igazoltan európai hozzáadott értéket képvisel az egyéni pályázatokhoz képest;

- igazolt az egyértelmű tematikus kapcsolat;
- valamennyi részt vevő helyszínen maradéktalanul megfelel a kritériumoknak;
- az egyik részt vevő helyszínt kijelölik koordinátornak, amely a Bizottság számára kizárólagos kapcsolattartó pontként fog szolgálni;
- a helyszínek közös névvel pályáznak.

Döntés

A tanácsadó testület részletes indokolással ellátott javaslatot tesz a miniszternek az Európai Örökség cím elnyerésére az Európai Bizottság felé felterjesztendő helyszínekre. A miniszter a testület javaslatának beérkezését követően a fenti kritériumok alapján dönt az EU határozatban meghatározott célkitűzéseket leginkább teljesítő – pályázati évenként legfeljebb két - helyszínről. Döntéséről legkésőbb **2025. február 1-ig értesíti a pályázókat.**

Ha a transznacionális helyszín megfelel az EU határozat 7. cikkében foglalt valamennyi kritériumnak, a kiválasztás során elsőbbséget élvez.

Transznacionális helyszín esetében a miniszter döntését a koordinátor szerepet betöltő helyszínrre, valamint a transznacionális helyszín egészére vonatkozóan hozza meg, a részt vevő tagállamok illetékes nemzeti szervének a részt vevő helyszínrre vonatkozó egyetértő nyilatkozatát nem bírálhatja felül. Döntéséről értesíti az érintett nemzeti szervet.

A miniszter a kiválasztott pályázato(ka)t **2025. március 1-ig megküldi az Európai Bizottság részére.**

Uniós szintű kiválasztás

Az Európai Bizottság az uniós szintű kiválasztás és ellenőrzés végrehajtására létrejött független szakértőkből álló testület ajánlása alapján hozza meg döntését 2026 első negyedévében. Az EU határozat 11. cikkének (2) bekezdése szerint kiválasztási évenként, tagállamonként **egy helyszínt díjazható** az Európai Örökség címmel.

Transznacionális helyszín kiválasztása esetén a címet a transznacionális helyszín egésze, a közös név alatt nyeri el.

Nemzeti tematikus helyszín kiválasztása esetén a címet a nemzeti tematikus helyszín egésze, a közös név alatt nyeri el.

Az Európai Örökség cím elnyerésével nem jár támogatás.

Az Európai Örökség címmel kapcsolatos további információ a pályázó helyszíneknek szánt [Útmutató](#)ban olvasható.

A formanyomtatványok a mellékletben érhetőek el.